МОРФОЛОГИЯ И ОРФОГРАФИЯ

ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ

ВАРИАНТ III
1. Укажите неверное утверждение:

а) существительные могут обозначать признак и действия, но как  

    предмет; 

б) существительные могут иметь только одну форму числа;

в) большинство абстрактных существительных не имеет формы  

    множественного числа; 
г) несклоняемыми являются только заимствованные 

    существительные; 
д) одушевленность — неодушевленность всегда можно определить  

    по значению.
2.Найдите отвлеченные существительные:

а) профессура;                  д) книгохранилище;

б) водород;                       е) экзамены;

в) лиризм;                        ж) сахар;
г) учительство;                 з) профессор.
3. Укажите существительные, у которых наблюдаются колебания в выражении категории одушевленности — неодушевленности:

а) чудовище;
д) правительство;

б) микроб;
е) инфузория;

в) Бог;
ж) мертвец;

г) дивизия;
з) Чебурашка.
4. Установите соответствие между существительными и прилагательными по родовому признаку: 

1) иваси;
а) красивый;

2) пони;
б) красивая;
3) цеце;
в) красивое. 
4) шимпанзе.
5. Укажите, какого рода выделенное существительное в предложении:
а) мужского;

б) женского;

в) общего.
Профессор начала лекцию.
6. Выберите правильный ответ. Укажите столбик: а), б),в), г) или д), в котором последовательно расположенные буквы соответствуют пропущенным в словах буквам:
	
	а)
	б)
	в)
	г)
	д)

	на нижней ветв..
	е
	и
	е
	и
	е

	забыть о груст..
	и
	е
	и
	и
	е

	о хорошей весточк..
	и
	е
	и
	е
	и

	о пряной селедк..
	и
	и
	е
	е
	е

	деревья в ине..
	и
	е
	и
	е
	и


7. Укажите строчку, все слова которой пишутся без мягкого знака на конце.

а) шарж.., массаж.., бреш.., грош..;

б) ерш.., душ.., упряж.., ткач..;

в) полчищ.., тягач.., френч.., смерч..;

г) колледж.., калач.., училищ.., фальш..;

д) обруч.., репортаж.., зрелищ.., суш.. .
8. В приведенных словосочетаниях мысленно поставьте существительные в начальную форму и укажите те, которые относятся к мужскому роду:

а) старинные банкноты;                  г) наши плацкарты;

б) кожаные туфли;
д) белые манжеты;

в) детские шампуни;                       е) черные бакенбарды.
9. В каком предложении выделенное существительное имеет окончание 
-а(-я)?
А. Он проводил девушку до дом.. .

Б. Надо было прикупить рис.. .

В. Пачка душистого табак.. лежала на полке.

Г. Нагнать страх.. — его любимое занятие.
10. Выберите правильный ответ. Задание, аналогичное заданию 6:

	мн. ч., им. п.

заборищ.. 

болтищ.. 

мозолищ.. 

сапожищ.. 

бревнищ..
	а)

и

и

и

и

и
	б)

а

а

а

а

а
	в)

и

а

и

и

а
	г)

а

и

а

а

и
	д)

а

а

и

и

и


11 Укажите существительные, у которых во множественном числе именительного падежа возможны окончания -ы(-и) или -а(-я) в зависимости от лексического значения слова:

а) лагер..;
д) учител..;

б) номер..;
е) купол..;

в) голос..;
ж) терем..;

г) ордер..;
з) борт.. .
12. Найдите существительные, которые в форме родительного падежа множественного числа имеют окончание -ов:

а) пять гусар..;

б) пара эполет..;

в) жизнь хорват..;

г) отряд драгун..;

д) группа сапер..;

е) несколько аршин.. .

13. Укажите собственные имена, окончание которых в творительном падеже единственного числа -ым:

а) восхищаться Уитмен..;

б) смотреть фильм с Чаплин..;

в) поворот дороги за Пушкин..;

г) вслед за Лермонтов..;

д) за селом Нелидов..;

е) зачитываться Есенин.. .
14. Укажите существительные с суффиксом -ец-:
а) владел..ца;            г) кресл..це; 
б) страдал..ц;            д) здань..це;;  
в) письм..цо;                 е) упрям..ца.

15. Укажите предложения, в которых не с существительными пишется слитно:

A.(Не)русский взглянет без любви на эту бледную, в
    крови, кнутом иссеченную музу (Н. Некрасов).

Б. Даже и (не)специалисту видно, что фильм изрядно заштампован.

B.
Добро по указу (не)добро (И. Тургенев).

Г. Все (не)профессионалы, (не)филологи могут об этом и не знать.

Д. То было (не)злость, (не)страх и (не)лютая досада (Н. Гоголь).

16.
Найдите слова с буквой ё на месте пропуска;

а) ноч..вка;             в) ретуш..р;
д) груш..вка;        ж) бож..к;
б) душ..нка;            г) крюч..к; 
е) дж..нка;             з) галч..нок.
17.Определите, в каком предложении находится существительное со
следующими морфологическими признаками: в вин. п., во мн. ч.      
A. Глаза боятся, а руки делают. 

Б. Всякое дело мастера боится.

B. Всякому мила своя сторона. 

Г. Цыплят по осени считают.

Д. Всяк сверчок знай свой шесток.
18. Укажите, каким членом предложения является каждое из выделенных слов в предложениях:

а) подлежащее;

б) сказуемое;

в) дополнение;

г) определение;

д) обстоятельство;

е) не является членом предложения.
А. смех без причины – признак дурачины.
Б. Белый лебедь серому гусю не товарищ. 
В. Мастер на все руки: и жнец, и в дуду игрец. 
Г. Не от голоду змея кусает, а от злости.












